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COOPÉRATION INTERNATIONALE

Circulaire n° 6439/223 du 20/03/2023 
Accord Commercial maroco-sénégalais du 13 février 1963 - Modification de la nomenclature du 
tarif des droits de douane. 

Circulaire n° 6434/221 du 08/03/2023 
UNOCT – Programme EU-UN Global Terrorism Threats Facility. 

06/03/2023بتاريخ 6428/233دورية رقم 
رى واتفاقية شهادة المنشأ الصادرة الكترونيا والمستخدمة في إطار منطقة التجارة الحرة العربية الكب-قواعد المنشأ العربية

.التبادل الحر المبرمة مع دولة الإمارات العربية المتحدة

Circulaire n° 6409/222 du 18/01/2023
Accords de Libre Echange avec l’AELE et la Turquie - Modifications de la nomenclature douanière 
(loi de finances pour l’année budgétaire 2023). 

Circulaire n° 6408/223 du 18/01/2023
Accord Commercial maroco-sénégalais du 13 février 1963 - Modifications de la nomenclature 
douanière.

Circulaire n° 6406/222 du 05/01/2023
Accord de libre-échange Maroc-USA. - 18ème année de mise en œuvre. - Modifications de la 
nomenclature douanière (loi de finances pour l’année budgétaire 2023).

Circulaire n° 6404/222 du 05/01/2023
Accord d’Association Maroc/Royaume-Uni. - 3ème année de mise en œuvre. 

DROITS ET TAXES (1/4) 

Circulaire n° 6442/232 du 24/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation de certains pneumatiques pour QUAD et BUGGY. 

Circulaire n° 6438/232 du 13/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation d’une préparation dénommée "GAINA". 
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Circulaire n° 6436/232 du 08/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation des produits dénommés "Sulfate de sodium anhydre 
à 99%, Na2SO4" et "Benzenesulfonic acid, 4-C10-13 sec alkyl derivs". 

Circulaire n° 6435/232 du 08/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation d’un vélo à assistance électrique "VAE" portant la 
marque "GUAVA". 

Circulaire n° 6433/222 du 08/03/2023 
Accord de Libre Echange avec l’AELE et Accord amendant l’Accord de Libre Echange avec la Turquie -
Modifications de la nomenclature douanière. 

Circulaire n° 6432/232 du 08/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation d’un article dénommé "Plaque en carton". 

Circulaire n° 6431/221 du 08/03/2023 
Liste des produits exonérés du droit d’importation au profit de certains pays d’Afrique-Modifications 
de la nomenclature douanière. 

Circulaire n° 6430/232 du 07/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation du véhicule dénommé "HK300 CS 2WD". 

Circulaire n° 6429/232 du 07/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation de l’article dénommé "coupe-ongles en acier 
inoxydable". 

Circulaire n° 6427/232 du 06/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation d’une préparation dénommée "Black Mass" types : 
BM4, BM5 et BM6. 

Circulaire n° 6426/232 du 06/03/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Tissu écru sur support papier 
hydrosoluble". 

Circulaire n° 6423/232 du 20/02/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "étoffe de bonneterie velours 
non élastique". 

DROITS ET TAXES (2/4) 
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Circulaire n° 6420/211 du 13/02/2023 
Etudes tarifaires : TVA appliquée aux importations des produits et matériels destinés à usage 
exclusivement agricole. 

Circulaire n° 6419/211 du 10/02/2023 
Etudes tarifaires - Prise en charge du droit d’importation et de la taxe sur la valeur ajoutée à 
l’importation applicables aux vaches laitières et aux ovins domestiques. 

Circulaire n° 6418/232 du 09/02/2023 
Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Automate de commande". 

Circulaire n° 6417/211 du 09/02/2023 
Etudes tarifaires - Modification de la nomenclature du tarif des droits de douane. 

Circulaire n° 6416/211 du 03/02/2023 
Etudes tarifaires- Prise en charge de la taxe sur la valeur ajoutée à l’importation applicable aux 
bovins domestiques. 

Circulaire n° 6414/211 du 01/02/2023 
Etudes tarifaires : TVA appliquée aux importations des produits et matériels destinés à usage 
exclusivement agricole. 

Circulaire n° 6413/211 du 30/01/2023
Etudes tarifaires - Suspension de la perception du droit d’importation applicable aux bovins. 

Circulaire n° 6411/232 du 23/01/2023
Classement dans le tarif du droit d’importation des produits dénommés "KELOSTIM PROGRESS", 
"NUTRISTIM GOLD" et " NITROPAC N 42". 

Circulaire n° 6410/232 du 23/01/2023
Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Bloc de secours". 

Circulaire n° 6405/232 du 05/01/2023
Classement dans le tarif du droit d’importation d’un produit dénommé "CARBOMAT SUBSTRATE". 

DROITS ET TAXES (3/4) 
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IMPÔTS INDIRECTS

Circulaire n° 6443/214 du 31/03/2023 
Impôts Indirects - Taxes intérieures de consommation sur les tabacs manufacturés - Prix de vente au 
public. 

Circulaire n° 6437/214 du10/03/2023
Garantie des métaux précieux - Liste des poinçons de maître agréés par l’Administration. 

Circulaire n° 6401/214 du 02/01/2023
Impôts Indirects : Dispense du dépôt des déclarations de mise en œuvre et de production. 

DROITS ET TAXES  (4/4)

Circulaire n° 6403/232 du 03/01/2023
Classement dans le tarif du droit d’importation d’un article dénommé " portionneuse à glace", 
référence ICI1402 Y. 

Circulaire n° 6402/232 du 02/01/2023
Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Toile en PVC" portant la 
référence "VINYTEX". 

INVESTISSEMENTS ET RÉGIMES PARTICULIERS (1/2)

Circulaire n° 6441/311 du 23/03/2023 
Investissements et Régimes Particuliers - Echange des résultats de contrôle des instruments de 
mesures. 

Circulaire n° 6425/311 du 28/02/2023 
Investissements et régime particuliers - Extension de la validité des documents administratifs 
relatifs aux médicaments et au produits de santé.

Circulaire n° 6424/311 du 27/02/2023 
Investissements et régimes particuliers - Restrictions quantitatives à l'exportation.
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INVESTISSEMENTS ET RÉGIMES PARTICULIERS (2/2)

Circulaire n° 6422/311 du 20/02/2023 
Investissements et régimes particuliers - Restrictions quantitatives à l'exportation - prorogation de 
délai. 

Circulaire n° 6412/311 du 26/01/2023
Investissements et régimes particuliers - Importation des instruments de mesure. 

Circulaire n° 6407/311 du 09/01/2023
Investissements et Régimes Particuliers - Abrogation de l’extension de la validité des documents 
administratifs relatifs aux médicaments et aux produits de santé. 

RÉGIMES ÉCONOMIQUES EN DOUANE

Circulaire n° 6440/311 du 21/03/2023 
Mise à la consommation des véhicules automobiles de tourisme importés par les Marocains 
Résidant à l’Etranger d’âge avancé.

Circulaire n° 6415/313 du 02/02/2023 
Admission temporaire des moyens de transport à usage privé : Document de circulation. 

TRANSITAIRES EN DOUANE

Circulaire n° 6421/411 du 15/02/2023 
Gestion des mandats attribués par les opérateurs aux transitaires pour l’accomplissement des 
formalités de dédouanement. 
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Rabat, le 20 mars 2023 

 

CIRCULAIRE N° 6439/223 

 

Objet : 

 

- Accord Commercial maroco-sénégalais du 13 février 1963. 
- Modification de la nomenclature du tarif des droits de douane. 

Réf.    :  Circulaires n° 4243 du 30 décembre 1992 et n° 6408/223 du 18 janvier 2023. 
 Circulaire n° 6417/211 du 9 février 2023. 
 Arrêté de Madame la Ministre de l’Économie et des Finances n° 2754.22 du  
14 octobre 2022. 

 

Par circulaire n° 6417/211 du 9 février 2023, le service a été informé que l’arrêté cité en référence 
a apporté, à compter du  9 février 2023, des aménagements à la structure de la nomenclature du 
tarif des droits de douane. 

Ces aménagements ont eu des répercussions sur la Liste "S" annexée à la circulaire n° 4243 du 30 
décembre 1992 telle que modifiée, relative aux produits sénégalais admis en exonération du droit 
d’importation en vertu de l’Accord visé en objet, conformément au tableau annexé à la présente. 

La Liste "S"  précitée est actualisée en conséquence. 

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale sous le 
timbre ci-dessus. 

 

  

 

  

 

 SGIA/Diffusion/20-03-23/11h15 



 

 
 

 
 
 

CIRCULAIRE N° 6434/221 

 
 

Objet : UNOCT – Programme EU-UN Global Terrorism Threats Facility. 

Réf.    :  Circulaire n° 6110/221 du 16 novembre 2020. 
 Lettre du MAECMRE n° D/DAJT/364/2023 du 13 février 2023. 

 

Par circulaire citée en référence, le Service a été informé de l’entrée en vigueur provisoire de 
l’Accord de siège concernant la création au Maroc du Bureau des Nations Unies pour le 
Programme de lutte contre le Terrorisme (UNOCT), à sa signature le 6 octobre 2020. 

A présent, et par correspondance également citée en référence, le Département des Affaires 
Étrangères a fait part à cette Administration d’un Échange de lettres avec l’UNOCT, effectué 
respectivement le 26 juillet et 22 août 2022, relatif à l’établissement au Maroc du 
"Programme EU-UN Global Terrorism Threats Facility", auquel s’appliquera mutatis mutandis 
l’Accord de siège précité. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous 
le timbre de la présente. 

 

 

 

 

Rabat, le 08 mars 2023 

SGIA/Diffusion/08-03-23/15h15 



 
 
 

 6428/233 دورية رقم       
 

 
 
 

 .العربية قواعد المنشأ الموضوع:
شهادة المنشأ الصادرة الكترونيا والمستخدمة في إطار منطقة التجارة الحرة العربية  - 

 .واتفاقية التبادل الحر المبرمة مع دولة الإمارات العربية المتحدة الكبرى
 

 .18/01/2008 بتاريخ 5083/233و  31/12/2007بتاريخ  5080/233 عدد تدورʮال : المرجــع
 
 
 
 

-02-09-111دع  -2366نسخة من القرار رقم بن هذه الادارة توصلت أينهى الى علم السادة المخاطبين 
 ةشهادلجامعة الدول العربية المتعلق ب يللمجلس الاقتصادي والاجتماع 111الصادر عن الدورة  2023

 .ة تيسير وتنمية التبادل التجاري بين الدول العربيةالمنشأ الصادرة بطريقة الكترونية في إطار اتفاقي
 إطار في لكترونيا إ الصادرة  المنشأ  شهادة  قبول " نص علىلى أن القرار المذكور إوفي هذا الصدد، نشير 

في ورقتين، وفي حال  أو ورقة واحدة وجه وخلفية  طباعتها في تم  التي الحرة العربية الكبرى  التجارة منطقة 
 .01/01/2023 ، وذلك ابتداء من"ورقتين يجب كتابة رقم شهادة المنشأ أعلى الورقة الثانية طباعتها في 

ʮلتالي المقتضيات المخالفة الواردة في الدورʪ لمرجعتعدلʪ ت المذكورة. 
 
 
  

 

 

 

 

 

 2023 مارس 06الرʪط، 

SGIA/Diffusion/06-03-23/12h10 



 
                                    Rabat, le 18 janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6409/222 

 
 
 

 
Objet : - Accords de Libre Echange avec l’AELE et la Turquie. 
 - Modifications de la nomenclature douanière (loi de finances pour l’année budgétaire 

2023). 

Réf.    : - Circulaires nos 6280/222 du 3 janvier 2022 et 6350/222 du 13 juillet 2022. 

 - Circulaire n° 6398/210 du 29 décembre 2022. 

Par circulaire n° 6398/210 citée en référence, le service a été informé que la loi de finances pour 
l’année budgétaire 2023 a apporté des modifications à la nomenclature douanière qui ont eu des 
répercussions sur certaines listes de produits annexées aux circulaires d’application des Accords 
de Libre Echange avec l’AELE et la Turquie. 

A ce titre, le service trouvera, ci-joint, les listes suivantes, dûment actualisées : 

- Accord de Libre Echange avec l’AELE (Cf. circulaire n° 6350/222 du 13 juillet 2022) : 

 Produits entièrement libéralisés. 

 Produits agricoles transformés pour lesquels seul l’élément industriel est exonéré du DI. 

- Accord de Libre Echange avec la Turquie (Cf. circulaire n° 6280/222 du 03 janvier 2022) : 

 Produits entièrement libéralisés.  

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale sous le 
timbre ci-dessus. 

 

  

SGIA/Diffusion/18-01-23/15h00 
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Rabat, le 18 Janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6408/223 

 
 

Objet : - Accord Commercial maroco-sénégalais du 13 février 1963. 
             - Modifications de la nomenclature douanière. 
 

Réf. :  - Loi de finances n° 50-22 pour l’année budgétaire 2023, promulguée par le Dahir 
               n° 1-22-75 du 13 décembre 2022, publiée au B.O n° 7154 bis du 23/12/2022 

-  Circulaire n° 6398/210 du 29 décembre 2022. 
-  Circulaire n° 4243/223 du 30 décembre 1992. 

 
 

Par circulaire n° 6398/210 visée en référence, le service a été informé que des modifications 
de la nomenclature du tarif du droit d’importation ont été apportées par la loi de Finances 
pour l’année budgétaire 2023, à compter du 1er janvier 2023. 

Ces modifications ont eu des répercussions sur certaines codifications douanières figurant 
sur la liste «S» annexée à la circulaire d’application de l’accord commercial  
maroco-sénégalais. 

En conséquence, le service trouvera, ci-joint, la liste précitée dûment actualisée. 

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

SGIA/Diffusion/18-01-23/13h50 



 
Rabat, le 5 janvier 2023                 

 
CIRCULAIRE N° 6406/222 

 
 
 

 
Objet : - Accord de libre-échange Maroc-USA. 
 - 18ème année de mise en œuvre. 

- Modifications à la nomenclature douanière (loi de finances pour l’année budgétaire 
2023) 

Réf.    : - Circulaire de base n° 4977/222 du 30 décembre 2005 telle que modifiée. 
- Circulaire n° 6398/210 du 29 décembre 2022. 

 - Lettre du Département de l’Agriculture n° 2666 du 28 décembre 2022. 

Afin de tenir compte de l’entrée en vigueur, le 1er janvier 2023, de la 18ème année de mise en 
œuvre de l’Accord de libre-échange Maroc-USA ainsi que des modifications à la nomenclature 
douanière introduites par la loi de finances pour l’année budgétaire 2023, les listes des produits 
concernés à l’importation sont mises à jour. 

Ainsi, le service trouvera ci-joint les listes énumérées ci-après, dûment actualisées : 

 Annexe II – Liste 1 : Produits entièrement libéralisés. 

 Annexe II – Liste 2 : Produits non entièrement libéralisés. 

 Annexe IV : Contingents tarifaires agricoles pour la période allant du 1er janvier au 31 
décembre 2023. 

 Annexe V : Mesures de sauvegarde agricole pour la période allant du 1er janvier au 31 
décembre 2023. 

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale sous le 
timbre ci-dessus. 

 

SGIA/Diffusion/05-01-23/16h40 



 
 

Rabat, le 5 janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6404/222 

 
 

 
 
Objet : - Accord d’Association Maroc/Royaume-Uni. 
 - 3ème année de mise en œuvre. 

Réf.    : - Circulaire de base n° 6139/222 du 31 décembre 2020, telle que modifiée. 
 - Lettre du Département de l’Agriculture n° 2670 du 29 décembre 2022. 

Afin de tenir compte de l’entrée en vigueur, le 1er janvier 2023, de la 3ème année de mise en œuvre 
de l’Accord d’Association Maroc/Royaume-Uni, le service trouvera ci-joint, dûment actualisée, la 
liste 3 de l’Annexe I agricole, fixant les contingents tarifaires pour la période allant du 1er janvier au 
31 décembre 2023.  

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale sous le 
timbre ci-dessus. 

 

 

 

SGIA/Diffusion/05-01-23/10h45 
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Rabat, le 24/03/2023 
 

CIRCULAIRE N° 6442/232 
 

 
Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation de certains pneumatiques pour QUAD et 

BUGGY. 

Réf.     : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation de 
certains pneumatiques pour QUAD et BUGGY. 

Description et utilisation 

Il s’agit de pneumatiques sans chambres à air «Tubeless» neufs, d’un poids supérieur à 3Kg et de 
différentes sculptures et dimensions, conçus pour des Quad avec dispositif de marche arrière et 
pour des Buggy, pour la pratique du sport. 

Classement 

De ce qui précède, les pneumatiques en question sont classés, par application des RGI 1 et 6, à la 
sous-position 40.11.10 du Système harmonisé, rubrique 4011.10.90.00 du tarif du droit 
d’importation. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous le  
timbre de la présente. 

 
 
  

SGIA/Diffusion/27-03-23/09h55 



 

                                                              
 

  Rabat, le 13 mars 2023  
 

CIRCULAIRE N° 6438/232 
 

 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation d’une préparation dénommée 
"GAINA".  

Réf.     : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 
La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’une             
préparation dénommée "GAINA". 

Description et utilisation:  

Il s’agit d’une préparation sous forme pâteuse, de couleur blanche composée, 
essentiellement, de microbilles de céramique en suspension dans un liant acrylique, 
conditionnée dans un contenant de 14 kg.  

Suivant les documents communiqués, cette préparation soluble dans l’eau permet de créer 
un bouclier thermique, acoustique et non inflammable. Elle est conçue pour être appliquée 
en deux couches, au moyen d’un pinceau, d’un rouleau ou d’un pistolet sur les surfaces 
extérieures et intérieures (bâtiments, charpentes métalliques et machines). 

Classement : 

De ce qui précède, la préparation considérée est une peinture à base de polymère acrylique 
dissous dans un milieu aqueux classée, par application des RGI 1 et 6, à la sous-position 
3209.10 du Système harmonisé, rubrique 3209.10.00.10 du tarif du droit d’importation. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous 
le timbre de la présente.  

  

   

 

 

 
SGIA/Diffusion/13-03-23/15h10 



  

 
CIRCULAIRE N° 6436/232 

 
 

OBJET : Classement dans le tarif du droit d’importation des produits dénommés "Sulfate de 
sodium anhydre à 99%, Na2SO4" et "Benzenesulfonic acid, 4-C10-13 sec alkyl 
derivs". 

REFER    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation des 
produits dénommés "Sulfate de sodium anhydre à 99%, Na2SO4" et "Benzenesulfonic acid, 4-
C10-13 sec alkyl derivs". 

Descriptions et utilisations : 

1. Le produit dénommé "Sulfate de sodium anhydre à 99%, Na2SO4" est une poudre 
blanche d’une pureté allant de 99% à 100% conditionnée dans des emballages de 1000 
Kg. Ledit produit est utilisé, principalement, dans la fabrication des détergents en 
poudre et en tant qu’agent de nivellement dans les textiles ainsi que dans l’industrie du 
papier ; et 

2. Le produit dénommé "Benzenesulfonic acid, 4-C10-13 sec alkyl derivs" est un acide 
sulfonique présenté sous forme de liquide visqueux jaunâtre. L'acide sulfonique est un 
acide fort utilisé en tant que tensioactif dans la fabrication de certains détergents. 

Classement : 

De ce qui précède, les produits considérés sont classés, par application des RGI 1 et 6, 
comme suit :  

1. Le produit dénommé "sulfate de sodium anhydre à 99%, Na2SO4", est un sulfate de di-
sodium, classé à la rubrique tarifaire 2833.11.00.00 ; et 

2. Le produit dénommé "Benzenesulfonic acid, 4-C10-13 sec alkyl derivs", est un agent de 
surface de la famille des acides sulfoniques d’alkyl benzènes, classé à la rubrique tarifaire 
3402.31.00.00. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 

 

Rabat, le 08/03/2023 

SGIA/Diffusion/09-03-23/10h10 



 

 
 
 

Rabat, le 08/03/2023 
 

CIRCULAIRE N° 6435/232 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation d’un vélo à assistance électrique "VAE" 
portant la marque "GUAVA". 

Réf.  : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’un vélo à 
assistance électrique "VAE" portant la marque "GUAVA ". 

Description et utilisation 

Il s’agit d’un vélo à deux roues, à châssis en aluminium pliable d’un poids de 28,5 Kg, équipé d’un 
moteur électrique (48V/750W ou 1000W) intégré dans le moyeu de la roue arrière, et alimenté par 
une batterie au lithium-ion externe au châssis (48V, 10 ou 20Ah) rechargeable et amovible d’une 
autonomie de 90Km. 

Ce VAE est équipé, essentiellement, des éléments ci-après : 

- pédales avec transmission à chaîne ; 
- accélérateur (gâchette) ; 
- dérailleur à 7 vitesses ; 
- freins à disques hydrauliques ; 
- écran LCD pour l’affichage des données ; et 
- pneus larges. 

 

 

                                                                         Photo fournie par le demandeur 

Ce type de vélo qui associe l'énergie du cycliste à celle du moteur électrique peut atteindre une 
vitesse maximale de 25Km/heure. 

La propulsion qui dépend du mode de conduite choisi par le conducteur, est assurée comme suit : 

- par le moteur électrique seul en actionnant la gâchette ;  
- par l’action des pédales seules ; ou 
- en mode hybride, par l’action des pédales assistées par le moteur électrique. 

 



  

 

Classement : 

De ce qui précède, ce vélo est un cycle équipé d’un moteur électrique et d’une batterie 
rechargeable dont les spécifications techniques sont conformes à celle d’un moteur et partant, il 
est classé à la sous-position 8711.60 du Système harmonisé, rubrique 8711.60.00.00 du tarif du 
droit d’importation et ce, par application des RGI 1 et 6. 

Il va sans dire que si les composants précités du vélo sont importés séparément, ils suivent leur 
régime propre. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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Rabat, le 08 mars 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6433/222 

 
 
 

Objet : - Accord de Libre Echange avec l’AELE et Accord amendant l’Accord de Libre 
Echange avec la Turquie. 

 - Modifications de la nomenclature douanière. 

Réf.    : - Circulaires no 6350/222 du 13 juillet 2022 et n° 6328/222 du 27 mai 2022. 

 - Circulaire n° 6417/211 du 9 février 2023. 
- Arrêté de Madame la Ministre de l’Economie et des Finances n° 2754.22 du 14 

octobre 2022. 

 

Par circulaire n° 6417/211 du 9 février 2023, le service a été informé que l’arrêté cité en référence 
a apporté, à compter du 9 février 2023, des aménagements à la structure de la nomenclature du 
tarif des droits de douane. 

Ces aménagements ont eu des répercussions sur certaines listes de produits annexées aux 
circulaires d’application des Accords de Libre Echange avec l’AELE et la Turquie. 

A ce titre, le service trouvera, ci-joint, les listes suivantes, dûment actualisées : 

- Accord de Libre Echange avec l’AELE (Cf. circulaire n° 6350/222 du 13 juillet 2022) : 

 Produits entièrement libéralisés. 

 Produits dont le démantèlement est arrivé à terme – DI à 2,5% (Poissons et produits de 
la mer). 

- Accord amendant l’Accord de Libre Echange avec la Turquie (Cf. circulaire n° 6328/222 du 
27 mai 2022) : 

 Produits soumis à un droit d’importation de 90% du tarif NPF, à la fin des mesures de 
sauvegarde les concernant. 

Toute difficulté d’application de la présente sera communiquée à l’Administration Centrale sous le 
timbre ci-dessus. 
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    Rabat, le 08 mars 2023 
 

CIRCULAIRE N° 6432/232 
 

 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation d’un article dénommé "Plaque en 
carton".  

Réf.     : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 
La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’un             
article dénommé "Plaque en carton". 

Description et utilisation:  

Il s’agit d’une feuille de carton ondulé, à simple cannelure de type B, d’un grammage de 300 
g/m2, sous forme rectangulaire (580 x 380 mm). 

Ledit carton est utilisé, notamment, comme intercalaire dans la fabrication des articles 
d’emballage.    

Classement : 

De ce qui précède, l’article considéré est classé, par application des RGI 1 et 6, à la sous-
position 4808.10 du Système harmonisé, rubrique 4808.10.28.00 du tarif du droit 
d’importation. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous 
le timbre de la présente.  
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Rabat, le 08 mars 2023   

 

CIRCULAIRE N° 6431/221 

 
Objet :  Liste des produits exonérés du droit d’importation au profit de certains pays d’Afrique.  

 Modifications de la nomenclature douanière. 
 

Réf.    :  Lois de finances n° 55-00 et n° 45-02 respectivement pour les années budgétaires 2001 et 
2003.  

 Arrêté de Madame la Ministre de l’Économie et des Finances n° 2754.22 du 14 octobre 
2022. 

 Circulaires n° 4666/200 du 29 décembre 2000, n° 6281/221 du 3 janvier 2022 et 
n° 6417/211 du 9 février 2023. 

 

Par circulaire n° 6417/211 du 9 février 2023, le service a été informé que l’arrêté cité en 
référence a apporté, à compter du 9 février 2023, des aménagements à la structure de la 
nomenclature du tarif des droits de douane. 

Ces aménagements ont eu des répercussions sur les codifications douanières de la Liste 2 
annexée à la circulaire n° 6281/221 du 3 janvier 2022, reprenant les produits originaires et en 
provenance de certains pays d’Afrique et qui bénéficient de l’exonération totale du droit 
d’importation, en vertu respectivement des articles 7, 6 et 6 des lois de finances visées en 
référence. 

A ce titre, le service trouvera, ci-joint, la Liste 2 précitée dûment actualisée. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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Rabat, le 07/03/2023 
 

CIRCULAIRE N° 6430/232 

 

 
Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du véhicule dénommé "HK300 CS 

2WD". 
Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du 
véhicule dénommé "HK300 CS 2WD".   

Description et utilisation:  

Il s’agit d’un véhicule automobile monoplace, tout-terrain à deux roues motrices et à 
direction par guidon. Il est propulsé par un moteur à piston à allumage par étincelles 
(essence) d’une cylindrée de 300 cm3 et doté d’une boîte de vitesse manuelle à 5 rapports 
avec marche arrière.  

Ledit véhicule est équipé d’un système électrique avec batterie de 12V pour l’éclairage et 
l’allumage du véhicule et peut atteindre une vitesse comprise entre 50 et 60 Km/h, selon les 
équipements qu’il peut recevoir en option. 

 

Source : Photo produite par le demandeur 

Ce véhicule d’un poids à vide de plus de 385 Kg dont la partie arrière est équipée d’une 
benne basculante à hayon, d’une charge nominale de plus de 400 Kg, est utilisé pour le 
transport des outils et de matériels divers et pour se déplacer sur les terrains accidentés. 
 



Classement : 

De ce qui précède, le véhicule dénommé "HK300 CS 2WD" est un véhicule automobile conçu 
principalement pour le transport de marchandises, classé, par application des RGI 1 et 6, à la 
sous-position 8704.31 du Système harmonisé, rubrique 8704.31.80.56 du tarif du droit 
d’importation.  

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous 
le timbre de la présente. 
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Rabat, le 07 mars 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6429/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation de l’article dénommé "coupe-ongles en 
acier inoxydable". 

Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation de l’article 
dénommé "coupe-ongles en acier inoxydable". 

Description et utilisation 

Il s’agit d’un coupe-ongles en acier inoxydable portant la référence 27942 qui intègre une lime à 
ongles, présentant l’aspect brillance d’argent. Cet article est utilisé dans la manucure et la 
pédicure. 

Classement : 

Le classement des articles de l’espèce peut être envisagé suivant les cas, comme suit : 

1. Les articles répondant aux termes de la note 7 du chapitre 71, comportant un support en 
métaux communs et dont l'une ou plusieurs faces sont recouvertes de métaux précieux par 
brasage, soudage, laminage à chaud ou par un procédé mécanique similaire, quelle que soit 
l'épaisseur du placage, au n° 7115.90.90.00. 

2. Les articles dorés ou argentés comportant un support en métaux communs revêtu de 
métaux précieux par procédés autres que ceux visés dans la note 7 précitée, par 
électrolyse, déposition de métaux précieux à l'état de vapeur, projection ou immersion 
dans une solution de sels de métaux précieux, quelle que soit l'épaisseur de la couche de 
métal précieux, au n° 8214.20.10.00. 

3. Les autres articles, autres que ceux visés dans les points 1 et 2, au n° 8214.20.90.00. 

Toute référence à la mention "doré" ou "argenté" dans les articles de l’espèce requiert le recours à 
des analyses en laboratoire afin de déterminer si ces articles sont revêtus ou non de métaux 
précieux et, dans l’affirmative, préciser le procédé de ce revêtement. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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Rabat, le 06 mars 2023 
 

CIRCULAIRE N° 6427/232 
 

 
Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation d’une préparation dénommée "Black Mass" 

types : BM4, BM5 et BM6. 

Réf.     : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’une 
préparation dénommée "Black Mass" types : BM4 (Cathode), BM5 (Cathode et Anode) et BM6 (Fin 
de vie). 

Description et utilisation 

Il s’agit d’une poudre noire à l’état pulvérulent issue du traitement des accumulateurs "lithium-ion" 
des véhicules électriques hors d’usage par des procédés de broyage, criblage, séparation 
densimétrique et de séparation aéraulique. 

Cette préparation est un mélange solide dans lequel chaque élément constitutif est à identifier à part 
entière. 

Ladite préparation, présentée en vrac, est utilisée comme matières premières dans l’industrie 
métallurgique et se compose des éléments ci-après : 

 

. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Source : Données fournies par le demandeur 

 
Composition en % 

 
Min 

 
Max 

Nickel 0 50 

Cobalt 0 60 

Manganèse 0 60 

Lithium 4,2 7,3 

Aluminium 0 5 

Cuivre 0 5 

O2 17 34 

Graphite 0 42,4 



Classement 

De par sa composition, son utilisation et son mode de présentation, la préparation dénommée "Black 
Mass" est classée à la sous-position 3824.99 du Système harmonisé, rubrique 3824.99.00.99 du tarif 
du droit d’importation et ce, par application des RGI 1 et 6. 

 
 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 

 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SGIA/Diffusion/06-03-23/11h30 



 
Rabat, le 06 mars 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6426/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Tissu écru sur support 
papier hydrosoluble". 

Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

 
La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du produit 
dénommé "Tissu écru sur support papier hydrosoluble". 

Description et utilisation 

Il s’agit d’un produit textile présenté en rouleaux, composé de : 

- un filet écru à mailles hexagonales uniformes ressemblant au nid d’abeille, 100% polyester ; et 

- un papier hydrosoluble. 

Ces deux composants sont assemblés par collage tout au long de la surface.  

Le papier hydrosoluble permet de stabiliser et de soutenir le filet pendant la réalisation des 
broderies. Une fois le travail achevé, le produit textile est placé dans l’eau ce qui permettra la 
dissolution du composant papier. 

Classement : 

De ce qui précède, le produit dénommé " Tissu écru sur support papier hydrosoluble " utilisé 
comme tissu de fond pour la broderie consiste en une tulle, classée par application des RGI 1 et 6, à 
la sous-position 5804.10 du Système harmonisé, rubrique 5804.10.80.10 du tarif du droit 
d’importation. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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Rabat, le 20 février 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6423/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "étoffe de bonneterie 
velours non élastique". 

Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du produit 
dénommé "étoffe de bonneterie velours non élastique". 

Description et utilisation 

Il s’agit d’une étoffe de bonneterie peluche dite "à longs poils", en fibres textiles synthétiques 
(100% polyester), non élastique, teinte et dont les deux faces présentent des poils, présentée en 
rouleaux. Elle est du type utilisé pour la fabrication des couvertures. 

Classement : 

Le classement des étoffes de bonneterie de l’espèce est fonction du grammage, de la largeur ainsi 
que la longueur de poils, comme suit: 

 Lorsque le grammage est supérieur ou égal à 260 g/m2 et : 

- la largeur est supérieure ou égale à 170 cm, le n° 6001.10.90.22 . 

- la largeur est inférieure à 170 cm mais supérieure à 150 cm et dont la longueur des poils 
n’excède pas 20 mm, le n° 6001.10.90.23 . 

- la largeur est inférieure ou égale à 150 cm et dont la longueur des poils est inférieure ou 
égale à 5 mm, le n° 6001.10.90.24 . 

- la largeur est inférieure à 170 cm mais supérieure à 150 cm et dont la longueur des poils 
excède 20mm, le n° 6001.10.90.25 . 

- la largeur est inférieure ou égale à 150 cm et dont la longueur des poils est supérieure à 
à 5 mm, le n° 6001.10.90.25 . 

 Lorsque le grammage est inférieur à 260 g/m2, le n° 6001.10.90.28. 

Ces classements ont été opérés par application des RGI 1 et 6. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous le 
timbre de la présente.  
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Rabat, le 13 Février 2023 

CIRCULAIRE N°6420/211 

Objet : Etudes tarifaires : TVA appliquée aux importations des produits et matériels destinés à     
usage exclusivement agricole.  

Réf.   : - Circulaire n°6414/211 du 01 Février 2023 ; 

             - Correspondance n°182/23/DGI du 13 Février 2023 émanant de la Direction Générale 
des Impôts. 

Par circulaire n°6414/211 sus référencée, le service a été informé des formalités nécessaires pour 
le bénéfice de l’exonération de la taxe sur la valeur ajoutée (TVA) à l’importation des produits et 
matériels destinés à usage exclusivement agricole, à l’exception des matériels et matériaux 
destinés à l’irrigation. 

A ce titre, le bénéfice de cet avantage a été subordonné à la production d’une attestation 
d’importation en exonération de TVA, délivrée par les services compétents de la Direction 
Générale des Impôts (DGI). 

A présent, et par correspondance n°182/23/DGI ci-dessous référencée, la DGI a informé cette 
administration que les importateurs des produits et matériels agricoles prévus à l’article 123-15° 
du CGI, présentant des factures proforma établies par les fournisseurs étrangers avant le               
30 janvier 2023, date d’entrée en vigueur du décret n° 2-22-809 du 24 Janvier 2023 prévoyant 
cette formalité, peuvent bénéficier du régime de la TVA en vigueur avant cette date et importer 
les produits et matériels agricoles en exonération de la TVA à l’importation. 

Toute difficulté d’application de la présente sera signalée à l’administration centrale sous le timbre 
de la présente. 
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Rabat, le 10 février 2023 
 

 
CIRCULAIRE N° 6419/211 

 
 
Objet : - Etudes tarifaires. 

- Prise en charge du droit d’importation et de la taxe sur la valeur ajoutée à l’importation 
applicables aux vaches laitières et aux ovins domestiques. 

Réf.   : - Décision conjointe n° D35/2023/ADII/AC/100 du 10 février 2023 du Ministre Délégué 
auprès de la Ministre de l’Economie et des Finances, chargé du Budget, du Ministre de 
l’Agriculture, de la Pêche Maritime, du Développement Rural et des Eaux et Forêts et 
du Ministre de l’Industrie et du Commerce. 

Le service est informé que la décision conjointe visée en référence, prévoit la prise en charge par 
le Budget Général de l’Etat (BGE), des montants dus au titre du droit d’importation et de la taxe 
sur la valeur ajoutée à l’importation applicables aux vaches laitières et aux ovins domestiques 
relevant, respectivement, des positions tarifaires n°s 0102.29.22.00 et 0104.10.90.10 du tarif des 
droits d’importation. 

Le bénéfice de cet avantage est subordonné à la production d’une demande de franchise 
douanière (DFD) délivrée par le Ministère de l’Industrie et du Commerce. 

Ainsi, la liquidation des droits et taxes applicables à l’importation des vaches laitières et des ovins 
domestiques donnera lieu à deux fiches de liquidation correspondant : 

 au DI et à la TVA à l’importation, qui seront pris en charge par le BGE ; et 

 à la taxe parafiscale à l’importation que l’importateur devra acquitter. 

Une instruction administrative précisera ultérieurement les modalités comptables et 
informatiques du traitement des opérations de l’espèce. 

Cette mesure prend effet à compter du 10 février 2023. 

Toute difficulté d’application sera communiquée à l’administration Centrale sous le timbre de la 
présente. 
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Rabat, le 09/02/2023 
 

CIRCULAIRE N° 6418/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Automate de 
commande". 

Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du 
produit dénommé "Automate de commande". 

Description et utilisation : 

Il s’agit d’une armoire de commande métallique équipée d’un "Central Processing Unit" 
(CPU), d’interrupteurs, de disjoncteurs, de connecteurs, d’une alimentation intégrée de 24V 
et d’un courant de 10A ainsi que d’un écran d’affichage et de boutons poussoirs sur la porte. 

Cette armoire est conçue pour commander une large gamme d'appareils afin de répondre à 
des besoins en matière d'automatisation. Son unité centrale combine un microprocesseur, 
un réseau, une alimentation intégrée et des circuits d'entrée et de sortie numériques pour la 
commande.  

Le processeur contient une logique programmée pour le contrôle et la commande, telles que 
des instructions de comptage et de temporisation ainsi que des fonctionnalités pour 
communiquer avec d'autres appareils.  

Classement : 

De ce qui précède, le produit dénommé "Automate de commande" est un contrôleur 
programmable classé, par application des RGI 1 et 6, à la sous-position 8537.10 du Système 
harmonisé, rubrique 8537.10.00.90 du tarif du droit d’importation. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 
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Rabat, le 09 février 2023 

Circulaire n° 6417/211 

Objet :    - Etudes tarifaires. 
    - Modification de la nomenclature du tarif des droits de douane. 

Réf.  : - Arrêté de Madame la Ministre de l’Economie et des Finances n° 2754.22 du                     
14 octobre 2022 (17 rabii premier 1444) portant modification de la nomenclature du tarif 
des droits de douanes, publié au bulletin officiel n° 7168 du 09 février 2023. 

Le service est informé que l’arrêté visé en référence, apporte des aménagements à la structure de 
la nomenclature du tarif des droits de douane en vue de fournir des données statistiques 
pertinentes et d’assurer le contrôle, la traçabilité ainsi que le suivi des flux de certains produits. 

Il s’agit notamment : 

1- Des hydrochlorofluorocarbures HCFCs ; 
2- Du Surimi et ses préparations ; 
3- Des miettes de listaos ou bonites à ventre rayé (Euthynnus (Katsuwonus) pelamis), 

traitées thermiquement, congelées et non conditionnées pour la vente au détail ; et 
4- De Certains tubes et tuyaux en acier inoxydable. 

Les modifications sus-indiquées et reprises en annexe ci-jointe prennent effet à compter                     
du 09 février 2023.                                              . 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale sous le 
timbre de la présente.  
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Rabat, le 03 février 2023 

 
 

CIRCULAIRE N° 6416/211 
 
Objet : - Etudes tarifaires. 
               -  Prise en charge de la taxe sur la valeur ajoutée à l’importation applicable aux bovins 

domestiques. 

Réf.   : - Décision conjointe n° 883/D du 03 février 2023, du Ministre Délégué auprès de la 
Ministre de l’Economie et des Finances, chargé du Budget, du Ministre de l’Agriculture, 
de la Pêche Maritime, du Développement Rural et des Eaux et Forêts et du Ministre de 
l’Industrie et du Commerce. 

- Décret n° 2-22-818 du 19 octobre 2022 portant suspension de la perception du droit 
d’importation applicable aux bovins domestiques. 

 

Le service est informé que la décision conjointe visée en référence, prévoit la prise en charge par 
le Budget Général de l’Etat (BGE), des montants dus au titre de la taxe sur la valeur ajoutée                     
à l’importation applicable aux bovins domestiques relevant de la position tarifaire n° 0102.29              
du tarif du droit d’importation, et bénéficiant de la suspension de la perception du droit 
d’importation en vertu du décret n° 2-22-818 du 19 octobre 2022, tel que modifié. 

Le bénéfice de cet avantage est subordonné à la production de la Demande de Franchise 
Douanière (DFD) délivrée par le ministère de l’Industrie et du Commerce dans le cadre du 
bénéfice de la suspension de la perception du droit d’importation précitée.    

Ainsi, la liquidation des droits et taxes applicables à l’importation des bovins domestiques 
donnera lieu à deux fiches de liquidation reprenant : 

 la TVA à l’importation, qui sera prise en charge par le BGE ; et 

 la taxe parafiscale à l’importation que l’importateur devra acquitter, étant précisé que     
la perception du droit d’importation sur les importations de ces animaux est actuellement 
suspendue. 

Une instruction administrative précisera ultérieurement les modalités comptables et 
informatiques du traitement des opérations de l’espèce. 

Cette mesure prend effet à compter du 03 février 2023 et couvrira la période allant jusqu’au                     
31 décembre 2023. 

Toute difficulté d’application sera communiquée à l’administration Centrale sous le timbre de la 
présente. 
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Rabat, le 01 Février 2023       

      CIRCULAIRE N°6414 /211 

Objet : Etudes tarifaires : TVA appliquée aux importations des produits et matériels destinés à     
usage exclusivement agricole.  

Réf.   : - Décret n°2-22-809 du 24 Janvier 2023 modifiant et complétant le décret n° 2-06-574 du 
31 décembre 2006 pris pour l’application de la taxe sur la valeur ajoutée prévue au   
titre III du Code Général des Impôts ; 

- Circulaire n°6398/210 du 29 Décembre 2022 relative aux dispositions douanières de la 
loi de finances pour l’année budgétaire 2023. 

Par circulaire n°6398/210 sus référencée, le service a été informé des modifications apportées à 
l’article 124 du Code Général des Impôts (CGI), pour subordonner le bénéfice de l’exonération de 
la TVA à l’importation accordée, en application des dispositions de l’article 123-15 du CGI, aux 
produits et matériels destinés à usage exclusivement agricole à des formalités fixées par voie 
réglementaire.  

A présent, le décret n°2-22-809, cité également en référence, précise les formalités à accomplir 
pour le bénéfice de l’exonération de la TVA à l’importation des produits et matériels destinés à 
usage exclusivement agricole, à l’exception des matériels et matériaux destinés à l’irrigation. 

Ainsi, le bénéfice de cet avantage est désormais subordonné à la production d’une attestation 
« d’importation en exonération de la taxe sur la valeur ajoutée » délivrée par les services 
compétents de la Direction Générale des Impôts (DGI). Par conséquent l’engagement de n’utiliser 
ou de ne céder les produits et matériels que dans le secteur agricole n’est plus exigé par le service. 

Pour l’obtention de cette attestation d’exonération de la TVA à l’importation, l’importateur doit : 

 adresser une demande d’exonération à la DGI par voie électronique, selon un modèle 
établi par la Direction Générale des Impôts ; 

 présenter une facture Proforma établie par le fournisseur indiquant les produits ou 
matériels, le prix hors taxe et le montant de la taxe y afférente ; et 

 produire un engagement d’utiliser les produits et matériels en question pour un usage 
exclusivement agricole. 

 

 



 

Bien entendu, la procédure d’octroi de l’exonération de la TVA aux matériels et matériaux destinés 
à l’irrigation prévue par la circulaire n° 6023/211 du 11 Mars 2020 demeure inchangée.  

Par ailleurs, il convient de préciser qu’en attendant l’automatisation de son échange informatique 
entre l’ADII et la DGI, l’attestation d’exonération de la TVA à l’importation doit être produite par 
l’importateur à l’appui de sa déclaration d’importation.  

Toute difficulté d’application de la présente sera signalée à l’administration centrale sous le timbre 
de la présente. 
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Rabat, le 30 janvier 2023 
 

CIRCULAIRE N° 6413/211 
 
 

Objet : - Etudes tarifaires. 

- Suspension de la perception du droit d’importation applicable aux bovins. 

Réf. : - Décret n°2-23-47 du 27 janvier 2023 (BO n°7165 du 30 janvier 2023) portant 
modification du décret n°2-22-818 du 19 octobre 2022 relatif à la suspension de la 
perception du droit d’importation applicable aux bovins domestiques.  

    - Circulaire n° 6373/211 du 20 octobre 2022. 
 
 

Par circulaire ci-dessus référencée, le service a été informé de la suspension de la perception du 

droit d’importation applicable aux bovins domestiques d’un poids minimum de 550 KG, relevant 

de la position SH 0102.29 et ce, dans la limite d’un contingent de 200 mille têtes et pour la 

période allant du 21 octobre 2022 au 31 décembre 2023. 

A présent, le décret, également visé en référence, prévoit l’octroi de cet avantage tarifaire pour 

l’ensemble des bovins domestiques relevant de la position SH 0102.29 et ce, indépendamment 

de leurs poids. 

Bien entendu, le bénéfice de cet avantage tarifaire demeure subordonné à la production d’une 

Demande de Franchise Douanière (DFD) délivrée par le Ministère de l’Industrie et du 

Commerce. 

Cette mesure relative à la suppression du poids minimum des bovins domestiques, prend effet à 

compter du 30 janvier 2023. 

Toute difficulté d’application de la présente sera signalée à l’administration centrale sous le 

timbre de la présente. 
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Rabat, le 23 janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6411/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation des produits dénommés "KELOSTIM 
PROGRESS", "NUTRISTIM GOLD" et " NITROPAC N 42". 

 
Réf.  : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation des 
produits dénommés "KELOSTIM PROGRESS", "NUTRISTIM GOLD" et " NITROPAC N 42". 

Description et utilisation 

Il s’agit de trois (03) préparations présentées sous forme liquide, utilisées en agriculture par 
pulvérisation pour satisfaire les besoins essentiels en azote des différentes cultures. 

Ces préparations sont conditionnées pour la vente au détail dans des emballages de 1 L, 5L et 20L. 

Les principaux composants de ces préparations se présentent comme suit : 

Produit Compositions chimiques  Pourcentages 

KELOSTIM PROGRESS Azote uréique  30% 

NUTRIMIS GOLD 

Azote total dont 

 Azote uréique: 
 Azote de méthylène-urée:  

  35%  

14,38 % 
20,62 % 

NITROPAC N 42 

Azote total dont 

 Azote nitrique: 
 Azote ammoniacale: 
 Azote uréique:  

42 % 

10,50 % 
10,50 % 

21 % 

Classement : 

"KELOSTIM PROGRESS"  et "NUTRIMIS GOLD" 

De par leurs compositions, leurs utilisations ainsi que leurs modes de conditionnements, ces 
produits sont des engrais à base d’azote, classés par application des RGI 1 (note 6 du chapitre 31) 
et 6 comme suit : 

-  à la sous-position tarifaire 3105.10.80.00 s’ils sont conditionnés pour la vente au détail dans des 
emballages de 1 L et 5L. 

-  à la sous-position tarifaire 3105. 90.00.80 s’ils sont conditionnés pour la vente au détail dans des 
emballages de 20L. 



 
2 

 

"NITROPAC N 42"  

De par sa composition, son utilisation ainsi que son mode de conditionnement, ce produit 
constitue un engrais azoté à base de nitrate d’ammonium mélangé avec de l’urée, classé par 
application des RGI 1 et 6 comme suit : 

-  à la sous-position tarifaire 3105.10.80.00 s’il est conditionné pour la vente au détail dans des 
emballages de 1 L et 5L. 

-  à la sous-position tarifaire 3102.80.00.00 s’il est conditionné pour la vente au détail dans des 
emballages de 20L. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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CIRCULAIRE N° 6410/232 

 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Bloc de 
secours". 

Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du 
produit dénommé "Bloc de secours". 

Description et utilisation : 

Il s’agit d’un dispositif électronique comportant un circuit imprimé bâti avec des composants 
électroniques (diodes, transistors, capacités, résistances) ainsi qu’une batterie et 03 LED 
(Fig.1).  

Ce dispositif est conçu pour être intégré, ultérieurement, dans un boîtier en matière 
plastique (Fig2) pour constituer le bloc de secours.  

Ci-après les éléments constitutifs dudit dispositif. 

 

            
                         Fig1. Dispositif électronique sans cache          Fig2. Le cache du bloc secours 

Photos fournies par le demandeur 

Les blocs de secours sont des sources lumineuses d’évacuation dont la fonction principale 
est l’éclairage et l’indication des sorties des bâtiments en cas d’évacuation d’urgence ou lors 
d’une panne de l’éclairage.  

Rabat, le 23/01/2023 



  

Classement : 

De ce qui précède, le produit dénommé "Bloc de secours" est un panneau indicateur à LED,  
présenté à l’état incomplet, classé par application des RGI 2 et 6, à la sous-position 8531.20 
du Système harmonisé, rubrique 8531.20.00.00 du tarif du droit d’importation. 

Toute difficulté d'application sera portée à la connaissance de l'Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 
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Rabat, le 05 janvier 2023 

 

CIRCULAIRE N° 6405/232 
 

Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation d’un produit dénommé "CARBOMAT 
SUBSTRATE". 

 
Réf.  : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’un 
produit dénommé "CARBOMAT SUBSTRATE". 

Description et utilisation 

Le produit dénommé CARBOMAT SUBSTRATE est un terreau perméable, de couleur marron foncé, 
à structure granuleuse, conditionné pour la vente au détail en sacs de 19L. 

Il s’agit d’un mélange composé de granulés de lignite, de fibres de coco et de craie dolomitique 
présentant de faibles teneurs en éléments fertilisants apportés par les matières constitutives. 

Composition taille de fraction Pourcentage  

Granulés de lignite 
2-4 mm 60 % 
4-6 mm 30 % 

Fibres de coco 0-2 mm 25 - 30 % 
Craie dolomitique fraction terrestre 1 - 1,5 % 

Afin de combler les interstices, qui ne sont pas inclus dans le calcul global, et de réduire la 
perméabilité du substrat, des fibres de coco ont été ajoutées pour obtenir la même quantité de 
substrat égale à 19L. 

Ce terreau est utilisé comme support de culture (substrat) pour les pépinières et pour la 
production de légumes et de fruits afin de stimuler naturellement une croissance saine des 
plantes. 

Classement : 

De ce qui précède, la préparation considérée est un terreau, classé à la sous-position 3824.99 du 
Système harmonisé, rubrique 3824.99.00.99 du tarif du droit d’importation et ce, par application 
des RGI 1 et 6. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous le 
timbre de la présente. 
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Rabat, le 03 janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6403/232 

 
 

OBJET : Classement dans le tarif du droit d’importation d’un article dénommé " portionneuse 
à glace", référence ICI1402 Y. 

REF : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation d’un 
article dénommé " portionneuse à glace", référence ICI1402 Y. 

Description et utilisation 

Il s’agit d’une portionneuse à glace en acier inoxydable, d’un poids de 200 g, dotée d’un 
dispositif mécanique en même matière. Ce dernier consiste en une gâchette intégrée dans le 
manche de ladite portionneuse, accroché à une bande incurvée fixée à l'intérieur de la 
cuillère. 

Elle est utilisée pour former et servir les boules de crème glacée. Une fois la gâchette 
actionnée, la bande métallique se déplace d'un bout à l'autre, libérant le contenu de la 
cuillère. 

 
Source : Photo communiquée par le demandeur 

Classement : 

De ce qui précède, l’article dénommé "portionneuse à glace" est un appareil mécanique 
actionné à la main, classé par application des RGI 1 et 6 à la sous-position 8210.00 du Système 
harmonisé, rubrique 8210.00.00.90 du tarif du droit d’importation. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale sous 
le timbre de la présente. 
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Rabat, le 02/01/2023 

 
CIRCULAIRE N° 6402/232 

 

 
Objet : Classement dans le tarif du droit d’importation du produit dénommé "Toile en PVC" 

portant la référence "VINYTEX". 
 
Réf.    : Article 45 ter du Code des Douanes et Impôts Indirects. 
 

La question a été posée de connaître le classement dans le tarif du droit d’importation du 
produit dénommé "Toile en PVC" portant la référence "VINYTEX". 

Description et utilisation: 

Il s’agit d’un produit constitué de feuilles en polymère de chlorure de vinyle (PVC) non 
alvéolaire, d’un grammage de 252 g/m² (+/-12), combinées à un support en nontissé de 
polypropylène, d’un grammage de 28 g/m² (+/-3), à hauteur de 10% de la composition 
globale, présenté sous forme de : 

 rouleaux d’une largeur comprise entre 140 et 160 cm et d’une longueur de 20 m ; et 
 pièces confectionnées dont les dimensions et les formes sont variables (Circulaire de 

160 cm ou 180 cm de diamètre). 

Ce produit est utilisé pour la protection ou la décoration des tables.  

Classement : 

De ce qui précède, le produit dénommé "Toile en PVC" portant la référence "VINYTEX" est 
classé à la sous-position 5603.14 du Système harmonisé, rubrique 5603.14.29.00 du tarif du 
droit d’importation et ce, par application des RGI 1 (Note 3 du chapitre 56) et 6. 

Ce classement est appuyé par la décision prise par le Comité du Système Harmonisé (CSH) 
lors de sa 70ème session, portant la référence "Annexe W du Doc.NC3014Ba (CSH/70/sept. 
2022)". 

S’agissant des pièces constituant des articles confectionnés au regard des dispositions de la 
Note 7 de la Section XI, elles sont classées à la rubrique 6302.53.10.00 et ce, par application 
des RGI 1 et 6. 

Toute difficulté d’application sera portée à la  connaissance de l’Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 
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Rabat, le 31/03/2023 

CIRCULAIRE N° 6443/214 

Objet : - Impôts Indirects : Taxes intérieures de consommation sur les tabacs manufacturés. 
- Prix de vente au public. 

Réf.   : - Arrêté de Madame la Ministre de l’Economie et des Finances en cours de publication 
au Bulletin Officiel. 

             - Circulaire n° 6400/214 du 30 Décembre 2022. 

Le service est informé que l’arrêté de Madame la Ministre de l’Economie et des Finances en 
cours de publication, apporte des modifications à la liste des prix de vente au public des tabacs 
manufacturés.  

En conséquence, le service trouvera, ci-joint en annexe : 

 Annexe 1: La liste des prix de vente au public des nouvelles marques 
homologuées des tabacs manufacturés ;  

 Annexe 2 : La liste des augmentations des prix de vente au public de certaines 
marques des tabacs manufacturés déjà homologuées ; 

 Annexe 3 : La liste de changement de dénomination de certaines marques de 
tabacs manufacturés déjà homologuées ; et 

 Annexe 4 : La liste des produits des tabacs manufacturés supprimés de la liste des 
prix de vente au public des produits de tabacs manufacturés. 

Sont ainsi modifiés et complétés les termes de l’annexe à la circulaire visée en référence.  
Ces dispositions prennent effet à compter du 1er Avril 2023. 
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CIRCULAIRE N° 6437/214 

Objet  :  Garantie des métaux précieux. 

              - Liste des poinçons de maître agréés par l’Administration. 

Réf.   : - Circulaire n° 5996/214 du 25/12/2019 relative aux modalités d’agrément et 
d’apposition du poinçon de maître. 

                 - Circulaire n° 6199/214 du 20/05/2021. 
               

Par circulaire visée en référence, le service a été informé des modalités d’agrément du 
poinçon de maître par cette Administration, permettant aux opérateurs du secteur de la 
bijouterie-joaillerie, d’apposer un signe distinctif sous forme d’un poinçon sur les 
ouvrages qu’ils produisent. 

A présent, le service est informé que la liste des poinçons de maître agréés par 
l’administration objet de la circulaire n° 6199/214, également visée en référence, est 
complétée par l’ajout du poinçon d’un opérateur remplissant les conditions requises, 
repris en annexe ci-jointe. 

Toute difficulté d’application sera portée à la connaissance de l’Administration Centrale 
sous le timbre de la présente. 

 

 

Rabat, le 10 Mars 2023 
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  Rabat, le 2 janvier 2023  

CIRCULAIRE N° 6401 /214 

 

OBJET : Impôts Indirects : Dispense du dépôt des déclarations de mise en œuvre et de  
production.  

REF.     : - Arrêté de la Ministre de l’Economie et des Finances n° 3579-22 du 27 décembre 2022, 
modifiant et complétant l’Arrêté du Ministre de l’économie, des finances et de la 
réforme de l’administration n° 3480-19 du 5 novembre 2019, publié au BO n° 7156 du 
29/12/2022. 

- Circulaires n°s 6263/214 du 30/12/2021 et 6000/214 du 27/12/2019. 

 

Par circulaires visées en référence, le service a été informé que les producteurs des boissons non 
alcoolisées, des tabacs manufacturés, des appareils, des équipements et des batteries repris au 
niveau de l’article 9, tableaux "A", "G", "J" et "K" du dahir portant loi n° 1-77-340, ont été 
dispensés de l’obligation de dépôt des déclarations de mise en œuvre et de production prévues 
par l’article 187-1° du dahir portant loi n° 1-77-339 du 09 octobre 1977. 

A présent, l’arrêté visé en référence, étend la liste des bénéficiaires de cette dispense, aux 
producteurs des produits contenant du sucre repris à l’article 9, tableau « L » du dahir 1-77-340 
précité.  

Cette disposition prend effet à compter du 1er Janvier 2023. 

Toute difficulté d’application sera signalée à l’administration centrale sous le timbre de la 
présente. 

 
 
 

 

 SGIA/Diffusion/02-01-23/12h10 



SYNTHÈSE DES CIRCULAIRES EMISES
1ER TRIMESTRE 2023

INVESTISSEMENTS ET RÉGIMES PARTICULIERS

ADII – CIRCULAIRES EMISES – 1er TRIMESTRE 2023

SYNTHÈSE DES CIRCULAIRES EMI
1ER TRIMESTRE 2023



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rabat, le 23 mars 2023 

 
CIRCULAIRE N°6441/311  

 
 

Objet : - Investissements et Régimes Particuliers. 
      - Echange des résultats de contrôle des instruments de mesures. 

Réf.    :  Circulaire n° 6393/311 du 26 décembre 2022. 
  

La circulaire citée en référence a mis en service un échange électronique des résultats 

de contrôle à l’importation des instruments de mesures, selon la procédure annexée à 

la circulaire n°5577/312 du 22/02/2016, en prévoyant une phase pilote, durant 

laquelle, les autorisations d’importation délivrées sous format papier demeurent 

exigées par les services douaniers pour autoriser l’enlèvement des marchandises 

concernées. 

Suite aux concertations menées avec la Direction Générale du Commerce, il a été 

décidé, à compter de la date de la présente, de ne plus exiger les autorisations 

d’importation des instruments en question établies sous format papier pour les 

produits ayant reçu un résultat de contrôle dématérialisé. 
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Rabat, le 28 février 2023 
 
 

CIRCULAIRE N° 6425/311 
 
 

Objet : - Investissements et régimes particuliers. 
- Extension de la validité des documents administratifs relatifs aux médicaments et aux 
  produits de santé.  
 

Réf.  : Circulaire n° 6407/311 du 9/1/2023. 
 
 

Conformément aux dispositions de la circulaire visée en référence, le service a été informé que les 
documents délivrés par la Direction du Médicament et de la Pharmacie (DMP) aux établissements 
d’importation des médicaments et des produits de santé, demeurent valables, au-delà de leur date 
d’échéance, jusqu’au 1er avril 2023. 

A cet effet et par correspondance n°96D/DMP/18 du 24/2/2023, le Ministère de la Santé et de la 
Protection Sociale a fait savoir qu’afin de permettre la transition de la DMP vers la nouvelle Agence 
du Médicament et des Produits de Santé tout en assurant la disponibilité des produits 
pharmaceutiques, il a été décidé de proroger le délai susvisé jusqu’au 31/12/2023. 

Par conséquent, les termes de la circulaire en objet sont modifiés. 
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Rabat, le 27 février 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6424/311 

 
 

Objet : - Investissements et Régimes Particuliers. 
             - Restrictions quantitatives à l’exportation. 
Réf.    : - Circulaire n° 4339/213 du 21/07/1994 telle que modifiée et complétée. 

- Annexe VII-02 de la RDII. 

 

Le service est informé qu’un arrêté du Ministre de l’Industrie du Commerce complétant l’arrêté 

n°1308-94 du 7 kaâda 1414 (19 Avril 1994) fixant la liste des marchandises faisant l’objet de 

mesures de restrictions quantitatives à l’importation et à l’exportation est en cours de 

publication au Bulletin Officiel. 

Ainsi, aux termes de l’article premier de ce nouvel arrêté, l’exportation des légumes à cosse secs, 

écossés, même décortiqués ou cassés, relevant des sous positions tarifaires de la position 0713, 

est soumise à la licence d’exportation.   

Sont complétées, en conséquence : 

- la liste II en annexe à la circulaire citée en référence, telle que modifiée ; 

- l’annexe VII.02 de la R.D.I.I, également citée en référence 

 

 

  
 
 
 
 
  
SGIA/Diffusion/27-02-23/15h10 



 
 
 

Rabat, le 20 février 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6422/311  

 
 

Objet : - Investissements et Régimes Particuliers. 
      - Restrictions quantitatives à l’exportation- prorogation de délai. 

Réf.    :  - Circulaire n° 6215/311 du 05 août 2021. 
  

Par circulaire citée en référence, le service a été informé que conformément aux 

termes de l’article premier de l’arrêté n° 1643-21 du 16 juin 2021, l’exportation, des 

lingots de laiton relevant des positions tarifaires EX 7403.21.00.10, EX 7403.21.00.90 et 

EX 7407.21, a été soumise à la licence d’exportation et ce, jusqu’au 05/02/2023. 

Par ailleurs, et suite à la mise en œuvre des amendements du système harmonisé 2022 

et de rationalisation du Tarif du Droit d’Importation, les positions tarifaires EX 

7403.21.00.10 et EX 7403.21.00.90 ont été supprimées et remplacées par la position 

tarifaire EX 7403.21.00.00. 

A présent, et en vertu d’un arrêté du ministre de l’industrie et du commerce en cours 

de publication, le délai d’exigibilité de la licence d’exportation sur les lingots de laiton 

relevant des positions tarifaires EX 7403.21.00.00 et EX 7407.21, est prorogé jusqu’au 

18 février 2024. 
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Rabat, le 26 Janvier 2023 
 

 
CIRCULAIRE N° 6412/311 

 
 
 

Objet : - Investissements et Régimes Particuliers. 
              - Importation des instruments de mesure. 
 
Réf : Circulaire n°5943/311 du 04 Juin 2019, telle que modifiée. 

 

Par circulaire citée en référence, le service a été informé de la liste des instruments de mesure dont 

l’importation est subordonnée à la production d’une autorisation préalable délivrée par le 

département chargé de la métrologie légale et ce, conformément aux dispositions du décret n°2-10-

347 du 04/12/2010, pris pour l’application de la loi 2-79 relative aux unités de mesure. 

Dans le cadre des concertations menées avec le département chargé de la métrologie légale, il a été 

convenu de supprimer de la liste susvisée les produits relevant des positions tarifaires reprises ci-

après et ce, en raison de leur exclusion du champs d’application de la réglementation relative aux 

mesures de capacité pour liquide : 

7309.00.31.00 
7309.00.39.10 
7309.00.39.90 

7310.10.10.10 
7310.10.10.91 
7310.10.10.99 

7310.29.10.90 
EX 9026.10.00.20 
EX 9026.10.00.30 

Par conséquent, le service trouvera ci-joint la liste, mise à jour, des instruments dont il s’agit. 
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Rabat, le 09 janvier 2023 

 
CIRCULAIRE N° 6407/311 

 
 

Objet : - Investissements et Régimes Particuliers. 
- Abrogation de l’extension de la validité des documents administratifs relatifs aux 

médicaments et aux produits de santé. 
Réf.  : Circulaire N°6040/311 du 22/04/2020. 
 
 
Conformément à la circulaire visée en référence, prise en application des termes de la 

correspondance n°130/DMP/00 du 17/04/2020 de la Direction du Médicament et de la Pharmacie, il 

a été prescrit que les documents délivrés par cette dernière aux établissements d’importation des 

médicaments et des produits de santé, demeurent valables, au-delà de leur date d’échéance, jusqu’à 

la fin de la situation pandémique au Maroc. 
 

A présent, le service est informé que le Ministère de la Santé et de la Protection Sociale (MSPS) a, par 

correspondance n°898D/DMP/18 du 27/12/2022, fait savoir que les dispositions précitées seront 

suspendues à partir du 1er avril 2023. 
 

Par conséquent, les termes de la circulaire N° 6040/311 du 22/04/2020 sont abrogés. 
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Rabat, le 21 mars 2023 
 

CIRCULAIRE N° 6440/311 
 

Objet : Mise à la consommation des véhicules automobiles de tourisme importés par les 
Marocains Résidant à l’Etranger d’âge avancé. 

Réf : Circulaire n° 5566/311 du 22/01/2016.  

Par circulaire n° 5357/314 du 31/12/2012, le service a été informé des dispositions instituant et 
régissant l’octroi de l’avantage fiscal prévu en faveur des Marocains Résidant à l’Etranger d’âge 
avancé, consistant en l’application d’un taux d’abattement de 90% sur la valeur à l’état neuf des 
véhicules automobiles de tourisme immatriculés à l’étranger, mis à la consommation par cette 
frange de concitoyens âgés de 60 ans et plus et justifiant d’un séjour effectif à l’étranger d’au 
moins 10 ans.  

Dans ce cadre et en concertation avec la Direction des Affaires Consulaires et Sociales (DACS) 
relevant du Ministère des Affaires Etrangères, de la Coopération Africaine et des Marocains 
Résidant à l’Etranger, le modèle du document justifiant un séjour à l’étranger d’au moins 10 ans est 
remplacé par l’« Attestation d’Immatriculation » du bénéficiaire, délivrée par la représentation 
diplomatique ou consulaire du ressort, reprenant le numéro d’immatriculation avec date d’effet, 
ainsi que la résidence actuelle à l’étranger de l’intéressé.  

A cet effet, il est signalé que cette « Attestation d’Immatriculation » se présente selon les deux 
modèles en annexe : 

 Le modèle 1 est établi pour les cas des MRE qui ont cumulé 10 ans d’immatriculation au 
niveau d’un même poste consulaire ; 

 Le modèle 2 reprend l’historique des immatriculations antérieures pour les cas des MRE qui 
n’ont pas cumulé 10 ans d’immatriculation dans le registre d’un même poste consulaire, 
étant précisé que le cumul des périodes d’immatriculation auprès des différents postes 
consulaires doit être supérieur ou égal à 10 ans de résidence interrompu à l’étranger.  

Cette attestation est dorénavant valable pour une durée de six (06) mois. 

Les attestations déjà délivrées selon l’ancien modèle restent recevables pendant une durée de six 
(06) mois à compter de la date de leur délivrance.   

Les autres conditions d’octroi de cet avantage demeurent inchangées. 

 
Sont modifiées, en conséquence, les dispositions de la circulaire n° 5357/314 du 31/12/2012. 
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Rabat, le 02 février 2023 
 

CIRCULAIRE N° 6415 /313 
 
 

Objet : Admission temporaire des moyens de transport à usage privé : Document de 
circulation  

Réf.  : - Arrêté de la Ministre de l’Economie et des finances n°3578-22 du 27/12/2022 
modifiant l’AMF n°1319-77 relatif aux déclarations en douane autres que 
sommaires.  

- Circulaire n° 5889/313 du 28/12/2018. 
 

La procédure mise en place par la circulaire visée en référence prévoit l’édition à partir 
du système BADR d’un document de circulation sous le régime de l’admission 
temporaire des moyens de transport, importés par les personnes ayant leur résidence 
habituelle à l’étranger.  

A présent et suite à la publication de l’arrêté n°3578-22 du 27/12/2022 visé également 
en référence, le modèle dudit document est remplacé par celui objet de l’annexe            
ci-jointe. 

Ce nouveau modèle a été conçu, d’une part pour répondre aux exigences de la loi 09-
08 relative à la protection des personnes physiques à l’égard du traitement des 
données à caractère personnel et d’autre part pour faire apparaître le numéro de 
châssis du véhicule importé. 

 

Les termes de la circulaire susvisée demeurent inchangés. 
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Rabat, le 15 février 2023 

 

Circulaire n° 6421/411 
 
 
Objet : Gestion des mandats attribués par les opérateurs aux transitaires pour l’accomplissement 

des formalités de dédouanement. 
 
Réf.    : Circulaire n° 5783/400 du 13/04/2018 
             Circulaire n° 5512/400 du 09/02/2015 
             Circulaire n° 5496/400 du 13/01/2015 
 
 

Dans le cadre de la simplification des procédures du commerce extérieur, il a été décidé  

de centraliser et de mutualiser, via PORTNET, les formalités de gestion des mandats  

«procurations» attribués par les opérateurs aux transitaires pour l’accomplissement  

des formalités de dédouanement. 

Ainsi, à compter du 01 Mars 2023, l’attribution, la modification et l’annulation de ces mandats  

se feront exclusivement à travers le portail www.PORTNET.ma.  

En outre, seront annulés automatiquement tous les mandats pour lesquels le transitaire  

n’a pas signé de déclarations pendant une année. 

Il y a lieu, néanmoins, de préciser que cette nouvelle procédure ne s’applique pas aux mandats 

attribués par les opérateurs ne disposant pas de registre de commerce, dont les catégories  

sont reprises au niveau de l’annexe 4 de la circulaire 5716/411 du 02/11/2017.  

Toute disposition contraire figurant dans les circulaires citées en référence est rapportée.  
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